三家机构试水科技新概念

区块链"与公益行业的初次接触

■ 本报记者 菅宇正

假设有这样一个场景,在一 个平台上,每一笔善款都可被全 程追踪,公开透明,还能把更多 公益组织、审计机构纳入进来, 一站式完成募捐、监督、审计等 环节 这是否将深刻改变慈善行

其实,这已不仅仅是假设, 区块链技术的横空出世 已经让 它成为现实。近两年来,国内有 关区块链技术的讨论甚嚣尘上, 并与人工智能、虚拟现实、大数 据认知分析等一同写入《"十三 五"国家信息化规划》当中。公益 界对之也投入了大量的关注,还 产生了多项将其与公益事业相 结合的初步应用。

支付宝爱心公益平台率先 为公益机构提供区块链技术:众 托帮引入区块链,上线"心链"平 台;轻松筹启动"阳光公益联盟 链"……这一尚未被公众所熟知 的技术正在悄然进入公益行业。

那么,到底什么是"区块 链"?它对公益行业将带来哪些 影响呢?是否真能够帮助公益行 业实现公开透明、追踪资金流向 等关键问题呢?

什么是"区块链"?

按照官方的说法,区块链是 按照时间顺序将数据区块顺序 相连后形成的数据链条,它通过 加密保证数据不可篡改和不可 伪造。本质上,区块链是一个去 中心化的数据库。

形象一点来说,区块链是一 个记录所有历史交易信息的账 本,而其包含的每个区块就是账 本的每一页。区块上的交易信息 就是每页记录的账目,每页都有 一个会计负责记账,任何一个会 计在其负责的页面上记录新的 账目时,需同时得到其他会计确 认,这笔账目才算真实有效并记 录在页,再盖上时间戳。时间戳 相当于页码,根据页码将所有页

对所有人公开,但是因为每一页 都有加密措施,所以数据是不可 篡改的。

区块链有这样两个特点。

第一,去中心化,对新增数 据实行分布式多点共识。

生动地说,好比小王借给了小 李一笔钱,而小明作为公证人见证 了这件事情,那么小明就是中心服 务器,一旦小明不承认小王给小李 借过钱,那这笔交易就有可能烂 账;但如果小王借给小李钱的同 时,找来了周围所有亲朋邻里见 证,这笔交易被众多人记录,即便 其中一个人使坏,小王也不用担心 对方不认账。这就是去中心化,将 数据进行共识后,分布式记录。

第二,采用密码学方法保证

构已经将"区块链"引入了公益

355 个公益项目筹款数据 写入区块链

2016年7月,蚂蚁金服公益

中的每一页都隐含着一个数值, 需要特定的公式才能算出来,如 果对这一页内容中的数据进行 修改,这个数值就会改变,立刻 就会被发现;而这个账本同时有 两把钥匙——公钥和私钥,前者 可以用来查看每一笔交易,后者 则用来查看每一笔交易背后对 应的交易对象个人身份信息。

时至今日,有这样三家机

蚂蚁金服:

举例来说,区块链这个账本

平台率先引入区块链技术,并讲 行小范围"试水"——中华社会 救助基金会、中国红十字基金会 和壹基金相继将区块链技术引 入各自在这一平台发起的公益 项目中。

"公益是支付生活中一个 很重要、很'有爱'的场景,我们 希望促进公益更加开放透明。 将区块链引入公益平台,就像 在互联网平台中建立一个邮寄 善款的邮局,用户捐赠的每一 笔资金都会成为一个包裹,经 过每一个环节时都会盖上邮 截,最后送达受助群体手中,从 而保证善款的透明、可追溯以 及不可篡改。"蚂蚁金服区块链 平台高级产品专家胡丹青说

中华社会救助基金会发起 的"听障儿童重获新声"是蚂蚁 金服区块链技术支持的第一个 公益筹款项目——48812 名捐赠 人的善款经过平台方、基金会以 及执行机构 3 个环节后,最终进 入10名受助者手中, 共历时12

壹基金引入区块链技术的 "照亮星星的孩子"项目,其拨付 记录一栏中显示,2017年1月22 日,善款从壹基金账户拨付给执 行机构,后续资金并未显示。而 在其"项目进展"中显示,执行机 构截至 2017 年 5 月 31 日, 共拨 付 81000 元款项进入该项目资助 的 30 位自闭症儿童家长的支付 进行信息录入。

向执行机构拨付资金的单层拨 付模式; 另一种是公益机构到 执行机构再到个人的多层拨付 模式: 膏基金基于对新技术的 尝试考虑,同时结合机构和执 行机构伙伴的意愿,选择了单 层拨付的产品模式。'照亮星星 的孩子,项目由广西柳州星语 康复机构负责执行,从 2017 年 3月开始每个月中旬前完成资 金拨付到受助者监护人支付宝 账户。"

蚂蚁金服相关人士表示: "区块链技术在业界仍旧是一项 新技术,我们考虑到基金会还需 要有熟悉和适应的过程,所以开 放了两种选择。随着公益机构的 参与和反馈,目前绝大多数项目 都选择了公示到受助者本人。技 术由我们免费提供,公益机构只 需要在发起项目时选择使用即 可,并不会产生额外的业务负 担。

据了解,从2017年3月开 始,支付宝将其公益平台上38 家公益机构 355 个项目的筹款 数据写入区块链。"筹款数据写 入区块链只完成了前半部分,对 于筹款之后的资金拨付,我们采 取基金会自愿公示的原则,我们 希望越来越多的公益机构使用 区块链技术,并进行资金拨付的 完整公示,帮助公益行业更加公 开透明,但不做强制要求。"上述 工作人员说道。

胡丹青表示:"我们也在积 极探索区块链技术在公益场景 的进一步落地,尝试引入更多参 与方及监管机构等,让'信任的 机器'在最需要信任的领域运转 起来。"

宝账户,但并未运用区块链技术 对此, 壹基金相关负责人 表示:"支付宝在初期的区块链 技术试水阶段向公益机构开放 两种产品模式:一种是基金会

